2025年2月25日 星期二 责编;俞家梅 张亮 美编;许明 审读;邱立波

"我登上教科书啦"

余姚小学生剪纸照片入选美术教材





教科书上的孩子们,都是余姚市第一实验小学学生。

"我们的剪纸作品登上教科书了!""太意外了,这真的是我吗?"2月19日,余姚市第一实验小学教育集团20余名三年级的学生收到了一份特别的礼物——小学一年级的新版美术教材。看到新教材里自己剪纸的场景,他们高兴得又蹦又跳。

> □现代金报 | 甬派 记者 樊莹 通讯员 吕操





余姚小学生登上了新版 美术教材。

每学期为孩子举办个人剪纸秀

剪纸作为我国民间艺术形式之一,在中华传统文化中占据着重要一席。为了培养孩子们的动手能力,感受非遗技艺之美,浙江省新版美术教科书专门设置了"剪纸"章节,教学生如何用自己的巧手剪出一个个漂亮的剪纸作品。

从拉花、编角花,再到连续 纹样的花边等,记者注意到,这 次人选的照片不仅展现了孩子 们精美的剪纸作品,还精准捕捉 到了他们自然交流、幸福成长的 美好瞬间。

"主题班会即将召开,我们可以用漂亮的拉花装饰教室。如何用撕或剪的方法制作拉花呢?""窗花的魅力在于镂空的美,看一看对折两次和对折三次剪出来的窗花,它们的镂空图案有什么不一样?"……每一张照片定格了孩子们享受艺术熏陶时的快乐瞬间,以及对艺术创新的探索。

"我从2008年开启剪纸教学生涯,至今已经17年。"施灵敏说,在10多年的剪纸教学中,为了让剪纸助推孩子成长,她阅读了大量书籍,不断

总结与反思,并在2017年提出了"原生态"儿童剪纸教学理论。2022年,《"原生态"理念下的儿童民俗剪纸教学研究》获得浙江省教育教学优秀成果一等奖、宁波市教育教学优秀成果一等奖。

学校"剪无限"社团成立于2021年,现有社团成员20多个,来自学校各个年级。在日常教学中,施灵敏崇尚贴近生活、回归自然,引领孩子们回归天性、发掘自身潜能。"每一学期,我都会为社团的孩子们准备一场个人剪纸秀,借助各种资源为他们搭建个人平台,创设展示的机会。"施灵敏说。

课余时间,施灵敏还会组织 孩子们参与剪纸公益活动,鼓励 他们把剪纸艺术传播出去。

偶然的机会,施灵敏获悉浙江人民美术出版社正在寻找合适的校园剪纸照片,于是,她在余姚市教育局教研室的指导下,特别是在余姚市美术教研员许黎剑的帮助下,争取到了这次机会,并带着孩子们一遍遍地打磨作品,最终让孩子剪纸的照片成功登上了教科书。





"没想到能在 教材上'露脸'"

从小白到入门再到精通,"剪 无限"社团的孩子们在短短时间 收获满满。

"我没想到,有一天能在教材上'露脸'!"301班的陈果同学回忆,那时自己才上小学一年级,抱着试一试的心态,报名参加了"剪无限"社团活动。在施老师的指导下,陈果和同学们一起用漂亮的彩纸,剪出各种各样的窗花,并贴在窗上、门上,装扮教室,"记得拍照的时候,春节马上要到了,我用自己剪的窗花装饰教室喜迎新春。转眼间,我已经上小学三年级了,回看自己的'缺牙照',有一点尴尬,但更多的是快乐和骄傲。"

"书中有一个正在剪纸的小男孩,一手拿剪刀,一手举彩纸, 笑容洋溢。我看着他,感觉既陌生又熟悉。当老师告诉我,这就是我的时候,惊喜又自豪,差点不认识自己。两年了,我已慢慢长大,而一年级时的模样以这样的方式保留下来,并被赋予更深层的意义,真心感谢学校给了这么好的机会。"301班的胡振宁同学说。

观察生活,是剪纸艺术的起点。想要剪出栩栩如生的动物形象,首先得在生活中仔细观察,深入了解它们的特点。"为了剪出一个飞舞的蝴蝶图案,周末妈妈特地带我去公园细致地观察蝴蝶的形态特征,然后用画笔和刻刀在纸上勾勒下来,再拿小剪刀让蝴蝶'飞'出画纸。当我把纸轻轻展开时,两只连在一起的蝴蝶突然出现在眼前!这个过程好有趣,我一下子爱上了剪纸。"302班金股乐同学说。

余姚市第一实验小学教育集团校长潘伟锋表示,这一荣誉是全体师生的荣耀。它充分展示了学生优秀的个人素质和出色的艺术表现能力,同时也体现了学校在艺术特色教育教学方面的卓越成果,"今后,我们将继续搭建平台,开展更多丰富多彩的文化活动,让更多孩子在文化传承中收获成长,让中华优秀传统文化在新时代绽放更加绚丽的光彩。"

据悉,随着《义务教育课程方案(2022年版)》和《义务教育艺术课程标准(2022年版)》的颁布,我国基础教育领域掀起了波澜壮阔的教学改革。一批新艺术课程教材从去年秋季学期起全新上市,引领教学新潮流。教材的更新,不仅是对过去成功经验的传承,更是对新课标精神的深刻践行。